Список использованных источников

- $1.\ \mathit{ИОренков},\ \mathit{И.\ H.}$ Оборонно-промышленный комплекс в контексте социальной стабильности: социологический анализ: дис. ... канд. соц. наук: $22.00.01\ /$ Юренков Игорь Николаевич. Саратов, 2018.-169 с.
- 2. Спенсер, Γ . Политические сочинения: в 5 т. / Γ . Спенсер. Москва; Челябинск: Социум, 2014. Т. 2: Социальная статика: изложение социальных законов, обусловливающих счастье человечества. 527 с.
- 3. Дюркгейм, Э. Правила социологического метода / Э. Дюркгейм; пер. с фр. В. Желнинова. Москва: Изд-во АСТ, 2021. 384 с.
- 4. *Бурдъе*, Π . О государстве: курс лекций в Коллеж де Франс (1989—1992) / Π . Бурдъе; пер. с фр. Д. Кралечкина и И. Кушнарёвой. Москва: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2016. 720 с.
- 5. *Парсонс, Т.* Система современных обществ / Т. Парсонс; пер. с англ. Л. А. Седова и А. Д. Ковалева. Москва: Аспект Пресс, 1998. 270 с.
- 6. *Парето*, *В*. Компендиум по общей социологии / В. Парето; пер. с итал. А. А. Зотова. Москва: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2008.-511 с.
- 7. *Пригожин, И.* Порядок из хаоса: новый диалог человека с природой / И. Пригожин; пер. с англ. В. И. Аршинова, Ю. Л. Климонтовича и Ю. В. Сачкова. Москва: Прогресс, 1986.-432 с.
- 8. Γ идденс, Э. Устроение общества: очерк теории структурации / Э. Гидденс; пер. И. Тюрина. Москва: Академ. Проект, 2005. 528 с.

(Дата подачи: 20.02.2025 г.)

С. Ф. Свилас, Д. В. Полуйко Белорусский государственный университет, Минск

S. F. Svilas, D. V. Polujko Belarusian State University, Minsk

УДК 327.7ООН+327(510)

ВКЛАД КНР В МИРОТВОРЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ООН

CHINA'S CONTRIBUTION TO UN PEACEKEEPING OPERATIONS

В статье прослежена эволюция участия Китая в миротворческой деятельности ООН, начиная с 1980-х гг. Выделены четыре этапа участия, раскрыто их содержание, дана оценка результатам. Определены кадровый и количественный состав китайских миротворцев, их задачи, страны и регионы действий. Подчеркнут вклад КНР в подготовку миротворцев других стран и обеспечение их безопасности. Рассмотрены сотрудничество с государствами — членами ООН на двухсторонней и многосторонней основе, диалог с руководством организации и ее аппаратом. Особое внимание уделено Инициативе глобальной безопасности, предложениям и обязательствам Китая по поддержке и повышению эффективности миротворческих операций ООН.

Ключевые слова: Китай; ООН; миротворческая деятельность; Фонд мира и развития Китай – ООН; Инициатива глобальной безопасности.

The article traces the evolution of China's participation in UN peacekeeping since the 1980s. Four stages of participation are identified, their content is disclosed, and the results are evaluated. The personnel and quantitative composition of Chinese peacekeepers, their tasks, countries and regions of action have been determined. China's contribution to the training of peacekeepers from other countries and ensuring their security was emphasized. Cooperation with the UN member states on a bilateral and multilateral basis, dialogue with the leadership of the Organization and its staff were considered. Special attention is paid to the Global Security Initiative, China's proposals and commitments to support and enhance the effectiveness of UN peacekeeping operations.

Keywords: China; UN; peacekeeping; China-UN Foundation for Peace and Development; Global Security Initiative.

Актуальность исследуемой темы обусловлена высокой значимостью Китайской Народной Республики в международных отношениях на глобальном и региональном уровнях. КНР является авторитетным членом ООН, стратегическим партнером Республики Беларусь. Анализ миротворческой деятельности Китая в рамках ООН может быть полезен для целостной характеристики внешней политики этого государства на современном этапе и ее прогнозирования, а также для повышения эффективности участия Беларуси в миротворческих операциях под эгидой ООН.

Цель статьи — проследить эволюцию позиции КНР по вопросу миротворческой деятельности ООН, начиная с 1980-х гг. и до настоящего времени. Исследование основано на аналитике экспертов Международного института мира (IPI), Королевского института объединенных оборонных исследований Великобритании, а также на материалах публичных выступлений китайских политических лидеров. Источником информации об основных достижениях Китая в миротворческой деятельности послужила издаваемая Государственным советом КНР «Белая книга». Авторы использовали системный подход и следующие методы исследования: анализ документов, ретроспективный, институциональный, структурно функциональный.

Миротворческие операции ООН являются важным средством поддержания мира и безопасности. С 1948 г. ООН учредила более 70 миротворческих миссий в Азии, Африке, Латинской Америке и Европе. По данным на начало 2025 г., в 11 миссиях насчитывается примерно 60 тыс. миротворцев [1].

КНР всегда поддерживала международную систему с ООН в качестве ядра. По данным на июль 2024 г., Китай участвовал в 29 санкционированных Советом Безопасности операциях ООН по поддержанию мира, направив туда более 49 тыс. миротворцев и более 2700 полицейских. Почти 1800 китайских миротворцев выполняют свои миссии в 8 регионах, тем самым Китай занимает 8-е место среди стран, предоставляющих войска для этой цели. По такому критерию, как численный состав миротворческого контингента, КНР достигла первенства среди пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН. В течение последних двух лет по финансированию

миротворческой деятельности Организации Китай занимал второе место среди всех государств-членов [2].

В апреле 1990 г. КНР направила своих военных наблюдателей в состав такой структуры, как Орган ООН по контролю за выполнением условий перемирия на Ближнем Востоке. В 1992–1993 гг. 800 китайских инженеров были командированы для реализации несиловых акций ООН в Камбодже, что стало первым случаем участия страны в подобных мероприятиях [3, с. 260].

Произошли существенные изменения в кадровом и количественном составе миротворцев, направляемых КНР: первоначально командировались только военные наблюдатели, а затем — целые подразделения инженеров, медиков, транспортников, вертолетчиков, пехотинцев и других специалистов. Высокую оценку получила деятельность китайских миротворцев в более чем 20 странах (Камбоджа, Ливан, Кипр, Демократическая Республика Конго, Либерия, Судан, Южный Судан, Мали, Центральноафриканская Республика) [4].

По состоянию на август 2020 г. 13 китайских военнослужащих занимали должности командующего миссией, заместителя командующего, командующего театром военных действий. В штаб-квартире ООН действовали 84 военных миротворца. Они отвечали за патрулирование, наблюдение, надзор за прекращением огня, поддержание связи, ведение переговоров, оперативное командование, организационное планирование. В июле 2006 г., во время ливано-израильского конфликта, погиб китайский военный наблюдатель Ду Чжаоюй. Посмертно он был награжден Орденом первой степени Народно-освободительной армии Китая (НОАК) и Медалью Хаммаршельда [4].

Важнейшей задачей миротворцев является защита гражданского населения. Во время вооруженного конфликта в Джубе (Южный Судан, 2016 г.) китайские пехотинцы защитили безопасность более 9 тыс. мирных жителей. Во время миссии героически погибли двое солдат, Ли Лэй и Ян Шупэн, посмертно награжденные Медалью Хаммаршельда. Гражданские сотрудники аппарата ООН, попав в зону боевых действий на юге Судана в марте 2017 г., были также спасены китайскими миротворцами. Эта операция была оценена Миссией ООН как успешный пример спасательной операции [4].

Инженерные, транспортные, медицинские, вертолетные и другие подразделения материально-технического обеспечения являются основным компонентом миротворческих сил Китая в настоящее время. Участвуя в миротворческих миссиях, они подтверждают такие бренды, как «китайское качество», «китайская скорость» и «китайские стандарты».

В январе 2020 г. миротворческий лагерь Тессалит миссии Африканского союза в Мали подвергся нападению террористов, и китайская медицинская бригада доставила в свое расположение раненых чадских миротворцев. В мае 2020 г. китайский миротворческий инженерный отряд, не отступая от

высоких стандартов, завершил строительство моста Соп на западе Южного Судана [4].

По данным на 2020 г., в течение 30 лет китайские военные направили более сотни инженерных подразделений (около 26 тыс. человек) в восемь районов миротворческих миссий (Камбоджа, Демократическая Республика Конго, Либерия, Судан, Ливан, Дарфур, Южный Судан и Мали). Миротворцы занимались восстановлением и строительством инфраструктуры, обезвреживанием мин и неразорвавшихся боеприпасов [4].

Китайские миротворческие силы активно участвуют в послевоенном восстановлении стран пребывания. В 2007–2013 гг. китайский инженерный отряд вырыл 14 колодцев в районе Дарфур (Судан), оказав существенную помощь местному населению в решении проблемы нехватки воды [5, с. 156]. Более 1000 китайских женщин-миротворцев работали медиками, саперами, патрульными, содействовали гендерному равенству и защите женщин и детей [5, с. 161].

Придерживаясь принципа взаимовыгодного сотрудничества, китайские эксперты активно помогают другим странам повышать уровень подготовки их миротворческих войск. Усилия, предпринимаемые в этом направлении, координируют Министерство обороны и Министерство общественной безопасности КНР. В 2015–2022 гг. курсы профессиональной подготовки прошли примерно 1500 миротворцев из более чем 60 стран. Специалисты из КНР вели подготовку минеров (для Камбоджи, Лаоса, Эфиопии, Судана, Замбии, Зимбабве) и сотрудников миротворческой полиции [5, с. 155].

Китайские военные ведут активный обмен визитами с коллегами из других стран. Так, в 2010 г. в Пекине состоялись первые китайско-американские консультации по вопросам поддержания мира, а спустя пять лет министры обороны Китая и Вьетнама подписали в китайской столице межведомственный меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству в области миротворчества; Китай провел первые миротворческие консультации в рамках БРИКС. В 2017 г. в Великобритании прошли первые китайско-британские консультации по вопросам миротворчества, годом позже представители России, Франции, Великобритании и США в Военно-штабном комитете ООН посетили Китай и провели обмен мнениями по вопросам миротворческих операций. В 2018 г. Китай и Пакистан подписали протокол о политическом сотрудничестве в этой области [4].

Китай инициирует и принимает участие в многочисленных международных семинарах по миротворчеству на двухсторонней и многосторонней основе. Летом 2009 г. китайские и монгольские вооруженные силы провели первые совместные миротворческие учения под кодовым названием «Миротворческая миссия – 2009» [4].

В целях содействия многостороннему сотрудничеству Китай учредил Фонд мира и развития Китай – ООН. Особое внимание фонд уделяет финансированию проектов, направленных на предотвращение конфликтов и без-

опасность миротворцев. Существенная финансовая помощь оказывается Сообществу по вопросам развития стран Юга Африки [6, с. 99].

Пекин придает важное значение укреплению стратегической коммуникации с высокопоставленными должностными лицами Организации. В сентябре 2015 г. Председатель КНР Си Цзиньпин с трибуны Саммита ООН по поддержанию мира изложил предложения и обязательства Китая по поддержке и совершенствованию миротворческих операций [5, с. 152], а вскоре китайские дипломаты организовали фотовыставку, посвященную 25-й годовщине военного участия Китая в миротворческих операциях Организации [7].

Гибель китайских военнослужащих в Мали и Южном Судане повлияла на позицию КНР по вопросам безопасности миротворцев. Фонд мира и развития Китай — ООН оказал финансовую поддержку при подготовке в 2017 г. доклада бразильского дипломата генерал-лейтенанта Сантуша Круза, направленного на повышение безопасности миротворцев. В марте 2020 г. под председательством Китая в Совете Безопасности единогласно была принята резолюция 2518. Основываясь на резолюциях 2436 (2018) и 2378 (2017), она стала первой тематической резолюцией о безопасности миротворцев [7].

На совещании высокого уровня в штаб-квартире ООН в Женеве (январь 2017 г.) председатель КНР Си Цзиньпин обосновал концепцию «Сообщества единой судьбы человечества», а в апреле 2022 г. на церемонии открытия ежегодного совещания Боаосского азиатского форума китайский лидер представил Инициативу глобальной безопасности (концептуальный документ опубликован в феврале 2023 г.). Она дополнила уже выдвинутые КНР инициативы («Один пояс, один путь», глобального развития и глобальной цивилизации). Пекин исходит из того, что каждая страна независимо от размеров ее территории, численности населения, экономической и военной мощи имеет право на безопасность, суверенитет, самостоятельное участие в международной системе [7].

В июне 2023 г. на веб-сайте Министерства национальной обороны КНР (и на YouTube) был размещен двухминутный фильм под названием «Here I Am», изображающий НОАК как силу, поддерживающую справедливость и мир. Сочетая реальные кадры и анимацию, фильм подчеркивает военные достижения страны в миротворческой деятельности ООН [2].

9 апреля 2024 г. все 218 миротворцев 27-го китайского миротворческого контингента в Демократической Республике Конго были награждены медалью ООН «За мир», а глава Миссии ООН по стабилизации в ДРК и Специальный представитель Генерального секретаря ООН по ДРК г-жа Бинту Кейта высоко оценила их профессионализм [8].

9 сентября 2024 г. СБ ООН провел открытое обсуждение вопроса об операциях по поддержанию мира. Выступая в дебатах, Постоянный представитель КНР при ООН Фу Цун подчеркнул необходимость соблюдения

трех принципов миротворчества (согласие заинтересованных сторон; сохранение нейтралитета; неприменение силы, за исключением случаев самообороны или осуществления разрешения). Миротворческие миссии должны служить помощью, а не подменять автономные усилия переживающей внутренний конфликт страны. Фу Цун обратил внимание, что расходование взносов на миротворческие операции требует соблюдения строжайшей финансовой дисциплины. Важными направлениями трансформации миротворческой деятельности ООН является укрепление способности Африки самостоятельно поддерживать мир и стабильность, а также усиление поддержки африканских региональных соглашений. Китай поддерживает предоставление устойчивой финансовой поддержки независимым миротворческим операциям Африканского союза и рассчитывает на скорейшую реализацию рамочных соглашений, изложенных в резолюции 2719 Совета Безопасности [9].

Таким образом, в 1980-х гг. КНР постепенно признала легитимность операций ООН по поддержанию мира, приняла участие в обсуждениях и голосовании в Совете Безопасности по вопросам миротворчества. В 1990-е гг. Китай направляет свои контингенты для участия в миротворческих операциях.

В XXI в. роль КНР в миротворческой деятельности ООН усиливается посредством финансовой поддержки, увеличения численности китайских миротворцев, в том числе в аппарате Организации, повышения качества их подготовки, расширения спектра операций участия. Тем самым укрепляется международный авторитет Китая и обеспечивается благоприятная внешняя среда для внутреннего развития страны.

Миротворческие миссии ООН становятся все более сложными по масштабам и сфере действия мандатов, что учитывает китайская дипломатия. КНР рассматривается мировым сообществом как «ключевой элемент» и «ключевая сила» в миротворческой деятельности. Пекин придерживается подхода, что поддержка Организацией и государством возможностей для качественной подготовки и оснащения может сделать миссии миротворцев более безопасными. Вклад Китая в миротворческие операции и его стремление развивать свой миротворческий потенциал имеют решающее значение для укрепления региональной и глобальной безопасности. В год 80-й годовщины основания Организации и 35-летней годовщины с начала участия Китая в миротворческих операциях ООН он продолжает следовать концепции единой судьбы человечества и усиливает свою роль в поддержании международного мира и безопасности.

Список использованных источников

1. UN Peacekeeping Operations and China's Participation in the Time of Great Changes / U.N. Association of China. – URL: https://www.unachina.org/en/article/781#:~:text= As%20a%20permanent%20member%20of,10%20peacekeeping%20missions (date of access: 10.02.2025).

- 2. Small Eagle, Big Dragon: China's Expanding Role in UN Peacekeeping / Royal United Services Institute. URL: https://rusi.org/explore-our-research/publications/commentary/smalleagle-big-dragon-chinas-expanding-role-un-peacekeeping/ (date of access: 13.02.2025).
- 3. 3ародов, И. А. Китай в миротворческой деятельности ООН / И. А. Зародов // Вестник МГИМО-Университета. -2011. -№ 6. C. 259–263.
- 4. 《中国军队参加联合国维和行动30年》白皮书 [电子信息] / 中华人民共和国中央人民政府. 存取方式: https://www.gov.cn/zhengce/2020-09/18/content_5544398. htm. 存取时间: 09.02.2025. (Белая книга о военном участии Китая в миротворческих операциях ООН за 30 лет / Государственный Совет КНР). URL: https://www.gov.cn/zhengce/2020-09/18/content 5544398.htm (дата обращения: 09.02.2025) (на кит. яз.)
- 5. Ли, Цянь. Миротворческая деятельность Китая в ООН: особенности, вызовы и перспективы / Цянь Ли // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 25: Международные отношения и мировая политика. -2023. -№ 4. -C. 142-172.
- 6. *Нечай*, *А. А.* Участие КНР в миротворческой деятельности Организации Объединенных Наций / А. А. Нечай // Социально-политические науки. -2022. Т. 12, № 5. С. 96-103.
- 7. China's Small Steps into UN Peacekeeping Are Adding Up / IPI Global Observatory. URL: https://theglobalobservatory.org/2023/05/chinas-small-steps-into-un-peacekeeping-are-adding-up/ (date of access: 13.02.2025).
- 8. 2024年4月10日外交部发言人毛宁主持例行记者会[电子信息] / 中华人民共和国外交部. 存取方式: https://www.mfa.gov.cn/fyrbt_673021/202404/t20240410_11279513. shtml. 存取时间: 11.02.2025. (Очередная пресс-конференция официального представителя МИД Мао Нина 10 апреля 2024 г. / Министерство иностранных дел КНР). URL: https://www.mfa.gov.cn/fyrbt_673021/202404/t20240410_11279513.shtml (дата обращения: 11.02.2025) (на кит. яз.)
- 9. 中国代表: 维和行动不应介入当事国内部事务[电子信息] / 新华通讯社主办公司官网. 存取方式: http://www.news.cn/world/20240910/6f0fd32aea40410d91ca86b7889cd9e5/c.html. 存取时间: 11.02.2025. (Представитель Китая: Миротворческие операции не должны вмешиваться во внутренние дела соответствующих стран / Официальный сайт информационного агентства Синьхуа). URL: http://www.news.cn/world/20240910/6f0fd32aea40410d91ca86b7889cd9e5/c.html (дата обращения: 11.02.2025) (на кит. яз.)

(Дата подачи: 28.02.2025 г.)